

# 养殖户苦尽甘来 养猪业仍存隐忧

新闻背景

自今年3月份以来,猪肉价格一改前三年的低迷态势,呈现逐月上涨的态势。据农业部监测数据显示,截至7月底,全国480个集贸市场活猪价格每公斤17.05元,连续上涨18周;猪肉价格每公斤26.10元,已连续上涨17周。与上年同期相比,活猪、猪肉分别上涨25.1%、17.9%。

市场分析

## 商务部:猪肉供应不会明显短缺

据商务部监测,上半年生猪平均出栏价格为每公斤13.36元,同比上涨3.3%。到6月底,全国300家大型养殖企业生猪平均出栏价格为每公斤15.29元,比3月份价格最低点上涨了24.9%。商务部新闻发言人沈丹阳认为,由于去年猪粮比价最低跌至4.6:1,养殖企业严重亏损,因此总体上看,“此轮生猪价格上涨是对两年多来大幅下跌的修复”。

他表示,从农业部的统计情况看,目前生猪存栏还处在一个相对较高的水平,市场供应不会出现明显的短缺。尽管如此,近期商务部已会同相关部门就做好猪肉市场保供工作进行了研究,储备了必要措施。下一步,将继续加大生猪市场监测力度,特别是做好重要节假日猪肉市场供应工作。 **新华**

## 农业部:预计猪价仍将处于周期性上涨通道

针对今年猪价持续上涨,中国农业部专家近日表示,预计后期生猪供求大体处于紧平衡状态,猪价仍将处于周期性上涨通道。

随着此轮猪价上涨,猪粮比价于6月3周达到6:1之上,生猪养殖结束了近一年半的连续亏损局面。目前猪粮比价为6.93:1,出栏一头商品肥猪可盈利250元左右,处于正常盈利区间。

农业部专家认为,从供求形势看,未来几个月生猪产能仍然维持低位调整,出栏保持平稳,下半年是畜产品消费旺季,需求会有所增加。

专家分析指出,今年猪价不会出现暴涨行情。今年生猪疫情平稳,玉米价格平稳略降,成本推动因素影响小,同时,宏观经济下行压力仍然较大,消费需求大幅增加的可能性不大。随着生猪产能调整基本见底,后期如不发生重大疫情,市场供应有保障,不必过于担心保供问题。 **丁栋**

相关影响

## 上下游产品及相关替代品价格也会有所波动

农业部组织生猪市场预警专家组对猪价连续上涨的市场表现做出了分析及后期趋势的预判。专家组认为,近期猪价的恢复性上涨,有利于养殖户减亏增收,养殖户信心的恢复也将有利于后期增加供给、稳定市场。今年猪价上涨的内在基础和外部环境与2011年有明显变化,不会出现类似2011年的暴涨行情。

中国国际经济交流中心咨询研究部副部长王军表示,“由于2011年曾发生过猪肉价格暴涨进而影响CPI的情形,故而此次猪肉价格的上涨会使人们产生联想,进而引发对日后物价提升的担忧。”

卓创咨询分析师韩蓓蓓表示,猪肉价格备受关注的的原因之一是因为猪肉属于刚性需求。在我国,猪肉是第一消费肉类,年消费量达到5000多万吨,鸡牛羊肉或水产虽有一定的替代性,但实际替代作用有限。再加上猪肉在CPI中权重较高,其价格上涨会对上下游产品及相关替代品市场产生一定的影响。比如饲料、冻品、鸡蛋等产品的价格都会因猪肉价格变动而有所波动。 **杜雨萌**



今年生猪市场利好不断,“苦尽甘来”4个字,道出了当前全国养猪户的心声,但国内养猪业仍然问题很多。每逢行情看好,散户就大量涌入,导致产能迅速过剩。由于我国生猪养殖业规模化、集约化、自动化水平低下,国内猪价长期大幅高于国际市场,进口猪肉也将冲击国内市场。

“每出栏一头250斤的毛猪,净赚700元。连续亏了好几年,现在总算苦尽甘来。”8月初,湖北省蕲春县刘河镇振龙实业公司董事长胡基振说。

农业部畜牧业司对全国480家集贸市场的监测数据显示,7月最后一周,全国生猪和猪肉每公斤均价为17.51元、26.76元,分别连续19周和18周上涨,累计涨幅分别高达44%和26%。

### ●猪价呈恢复性上涨

过去3年,国内猪价持续低迷,去年3月份以后,大户减产、散户退出,供给减少,猪价恢复性上涨

今年猪市利好不断。一方面是猪价上涨,另一方面是饲料价格下跌。

饲料占养猪成本的绝大部分,作为猪饲料主要成分的玉米、豆粕,最近一年时间价格一直低迷。胡基振的公司目前存栏5000头生猪,每月出栏1000头,光饲料钱每天就是一笔不菲的费用。“去年7月份,每吨饲料玉米进价2860元、豆粕进价3800元,现在玉米只要2720元,豆粕才2870元。”摊开账本一比对,胡基振发现,饲料价格下跌,实实在在地为他省了一大笔钱。

业内将猪粮比(猪肉与主要饲料玉米的比价)作为评价猪肉价格是否合理的重要参考依据,6:1为平衡点,低于此点为亏损,高于此点为盈利。农业部数据显示,7月最后一周,全国猪粮比为7.09:1。养猪户目前利润相当可观。

“猪价上涨属于恢复性的。”农业部市场司一位负责人如是说。之所以说是恢复性,是因为过去3年猪价持续低迷,全行业长期重度亏损。

“养了15年猪,去年那样的行情从没见过。每公斤毛猪,各项成本要12.8元,收购价才9.6元。每出栏1头毛猪,要净亏损320元。”胡基振说。

农业部监测数据显示,自2012年2月起,猪价进入下跌周期。到2014年3月,猪粮比跌破5:1,重度亏损警戒线。

猪价大幅低于养殖成本,导致养殖户大幅削减存栏量。国家统计局最新发布的数据显示,今年上半年,全国猪肉产量2574万吨,同比下降4.9%。胡基振原本养了1万多头猪,到今年6月初只剩下5000头。

“本轮猪价上涨与以前不同。上两个上升周期,猪肉供应下降而消费稳中略增;本轮猪价上涨是由于猪肉供应降幅高于消费降幅造成的。”农业部市场预警分析师、中国农业科学院农业信息研究所国际情报研究室副研究员朱增勇说。

去年3月份以后,养猪行业持续重度亏损,导致大户减产、散户退出,随着供给显著减少,猪价难免要恢复性上涨。

### ●未来一年行情偏暖

8月份以后,生猪出栏和能繁存栏有望恢复性增加,未来一年生猪养殖将总体处于较好的盈利期

虽然今年上半年猪价稳步上涨,但北京新发地农副产品批发市场统计部经理刘通对短期行情并不看好。“从新发地市场近几年肉价的走势来看,每年立秋之前,由于人们有‘贴秋膘’的习惯,猪肉价都会冲高。立秋后,肉价反而有所下降。”

业界专家虽然对近期行情略看空,但对未来一年则较乐观。

“养猪行业盈利良好的形势可能将一直持续至2016年下半年。”朱增勇说。从生猪供应看,短期内猪源紧张的局面难以改变。虽然在生猪行情带动下,养殖户补栏积极性增加,生猪存栏开始增加,但2014年下半年能繁母猪存栏快速下降,将会影响之后12个月生猪出栏量,供需偏紧局面将会一直持续至2016年下半年。

今年4月以来,生猪价格持续上涨,养殖户补栏积极性较高,尤其是5月份,仔猪销售明显增多。按生猪生产正常规律推算,5月份销售的仔猪要到10月份出栏;5月份补栏的成熟后备母猪,其生产的仔猪至少要在2016年的3月份才能出栏。

去年3月,猪粮比跌破“5:1”的重度亏损警戒线后,本地不少养猪场倒闭,胡基振低价收购了上千头中猪(35千克~60千克)。原想等行情好时多回点本,谁知行情越来越差,扛到10月后,他只得全部卖出,每头亏了七八十元。近来行情走好,对于是否大幅扩产,胡基振和同行们仍心存疑虑。

“在经历两次生猪市场价格大幅波动后,养殖户补栏比较理性。今年8月份以后,生猪出栏和能繁存栏有望持续恢复性增加,但猪价不会出现大幅上涨,未来一年生猪养殖将总体处于较好的盈利期。”朱增勇说。

### ●养猪业仍问题多多

猪价上一轮持续3年惨烈下跌,表面上看是产能过剩,实质上是因为国内养猪业生产落后、大而不强

通常来讲,养殖规模越大,成本越低,但实际上,国内大规模养猪场,养殖成本竟然显著高于

中小养殖户。据测算,当前中小养殖场每斤白条猪养殖成本只要5.7元,大养殖场则要6.8元或更高。

“成本高有几个方面的原因,比如,大养猪场饲料全靠采购,小养猪场饲料可以自配,可以农牧结合;大养猪场有设备折旧、贷款付息,小养猪场几乎没有;大养猪场要雇佣不少工人,小养猪场多是家庭经营。”中国农业科学院农业经济与发展研究所研究员王明利说。

不过,最主要的原因是,国内大养猪场普遍依赖手工喂养,自动化水平极低。

“不是不想自动化,是实在用不起。”胡基振曾做过市场调研,发现如果自动化改造,万头猪场至少要先期投入1400万元。“不算饲料、管护成本,光银行贷款利息每年就比人工工资高出很多倍。”既然用人工比用机械成本低很多,那还是用人工生产划算。胡基振雇了26人,人均月工资3000元。“单月工资水平只要不高于7000元,人工就比机械划算。”

国家统计局数据显示,我国2014年末生猪存栏46582.74万头,名列世界第一,但猪场总数约6713.7万个,99头以下规模占比高达50%。美国生猪存栏6600万头,虽然排名世界第二,但全国猪场才7.1万个,5000头以上规模占60%。规模化、集约化大大降低了其生产成本,提高了其抗风险能力。

猪价上一轮持续3年的惨烈下跌,表面上看是因为产能过剩,实质上则是因为国内养猪业生产落后、大而不强。

以前,由于国内养猪户大而不强,每逢养猪行情看好,散户就大量涌入,导致产能迅速过剩。如今猪价大涨,效益可观,散户迟早将大批入场,行业前景堪忧。

堪忧的不仅是散户的大批盲目入市,还有国际廉价猪肉的强大压力。多年来,由于生产效率低下,国内猪价长期大幅高于国际市场。今年国内猪价大涨,内外差价更加悬殊。

海关数据显示,今年1至6月,我国进口猪肉31.99万吨,同比增长7.6%;生猪产品进口70.65万吨,同比增长3.4%。在国际经济日益一体化的今天,国际和国内猪价不可能长期相差悬殊。对此,业界必须有清醒的认识。

要防止廉价进口猪肉冲击刚刚回暖的国内猪肉市场,就必须尽快提高国内养猪业自动化、现代化生产水平。国家可考虑建立专项基金,在养殖大户实行自动化、现代化改造时,给予贷款贴息。

黄俊毅

[相关]

国家统计局四川调查总队分析认为——

## 猪价属恢复性上涨 应理性看待

近日,国家统计局四川调查总队发布当前生猪生产及市场基本态势的最新统计情况和分析。统计信息表明,今年4月以来,四川生猪价格和全国一样,一改前三年低迷态势,呈现逐月上涨的明显态势,引起社会各界的高度关注。国家统计局四川调查总队畜牧业处专家认为,综合各种因素分析和判断,当前生猪价格上涨属于恢复性上涨,应该理性看待。

据统计,由于2014年生猪价格全年处于低价位,养殖户亏损严重,能繁母猪淘汰较多,造成今年存栏出栏明显下降,产能调整明显缩量。一季度价格低迷,生产形势困难;二季度价格触底回升,形势转好。上半年,四川猪肉产量225.5

万吨,比去年同期减少3.9%,但好于全国减4.9%平均水平。猪肉羊禽肉总产量295.8万吨,比去年同期减2.3%,略低于全国减2.4%的减幅。

4月份以后,由于生猪价格持续上涨,生猪养殖户补栏积极性增加,生产形势总体稳定向好。下半年生产形势虽然比较复杂,但8—9月如果避免发生疫情疫病死亡生猪,预计后期形势可望保持平稳。目前虽然各方面对猪肉价格上涨反响较大,但市场供应充足有保障,并没有出现拿钱买不到猪肉的现象或者抢购风潮,也未对城乡居民生活造成大的冲击。

专家分析认为,生猪养殖已连续三年亏损,生猪生产结构调整产能缩量、生猪养殖成本上

升、养殖户惜售和消费者向猪肉消费倾斜等生产、市场规律因素共同叠加作用下,从而导致了今年生猪价格上涨的结果。这是市场对生产的回应,也是2012年—2014年这轮养猪总体亏损周期结束后形势向好的一个信号,应该理性分析,理性看待,没有必要过分担忧。

当前生猪价格运行在产销都可以承受的合理区间。今年5月份以来,虽然生猪价格、猪肉价格逐月上涨,但并未达到2011年9月的价格峰值,也仅仅是高于当前猪粮比的保本价15.60元/公斤10%左右,换句话说,养猪不亏本了,有10%的利润可赚。

专家认为,当前生猪价格适度上涨利大于弊。有利方面:一是有利于生产的稳定发展和加快现代畜牧业的构建步伐;二是有利于促进农民增收;三是对于屠宰加工流通企业等实体经济的发展。不利方面:给城镇低收入户和农村困难户生活带来一定影响。 **刘佳**